

同步提升发展『含绿量』『含金量』

刘智勇



系统治理,夯实生态根基;多点开花,做强生态产业;文旅融合,提升长期竞争力。

良好的生态环境蕴含着丰厚的经济价值。习近平总书记强调:“以高品质生态环境支撑高质量发展,加快推进人与自然和谐共生的现代化。”

近年来,湖北利川市坚持以习近平生态文明思想为指导,立足独特气候条件和良好自然生态,积极打造休闲避暑旅游目的地,着力把生态资源转化为发展优势,不断做好绿水青山就是金山银山这篇大文章。

系统治理,夯实生态根基。利川是长江支流清江的发源地和国家重点生态功能区,凉爽的气候条件与流域生态环境息息相关。护好这一方绿水青山,必须强化系统思维,增强工作协同性。

多点开花,做强生态产业。生态环境底子好,还要有效开发利用。利川夏季平均气温为22.2摄氏度,凉爽舒适,近年来成为不少游客夏季避暑的新去处,但面临“夏天火爆、冬季清冷”的挑战。为此,我们多方

面挖掘资源潜力,依托冰雪、地热资源开发冬季滑雪、温泉康养等业态,依托喀斯特地貌推广攀岩、徒步等户外休闲运动,让四季皆可游。同时,借助旅游热做好“土特产”文章,大力发展茶叶、中药材等富硒生态农业,打造茶旅、药旅等田园综合体,推动旅游与一二三产业融合发展。

文旅融合,提升长期竞争力。好生态引来八方客,但发展文旅不是“一锤子买卖”。如何让更多游客愿意来、留得住,考验城市配套,检验文化底蕴。我们坚持景区一体,不断完善基础设施、配套服务,实施沿江城区段“一河两岸”提升工程和夜景工程,打造标志性景点、夜间休闲消费场所、特色美食文化街,不断提升宜居宜游度。

生态资源是最宝贵的资源,绿色发展是高质量发展的底色。新征程上,我们将完整、准确、全面贯彻新发展理念,坚定不移走生产发展、生活富裕、生态良好的文明发展道路,大力推进产业生态化和生态产业化,积极探索以高水平保护支撑高质量发展的新路径,同步提升发展的“含绿量”“含金量”,全力建设人与自然和谐共生的美丽利川。

(据人民日报)

部委信息 BUWEIXINXI

《全民所有自然资源资产核算通则》行业标准发布

李晨晨

近日,由国家林草局林草调查规划院参与起草的行业标准《全民所有自然资源资产核算通则》由自然资源部发布,将于2024年9月1日起实施。

该《通则》是国内首部规范全民所有自然资源资产核算工作的通用技术标准,它的颁布填补了该领域规范性文件的空白。《通则》

旨在建立通用性、标准化的技术框架与程序,彰显我国自然资源资产核算的核心理念,明确核算的总体要求。规划院参与编写了其中的全民所有森林、草原、湿地等自然资源资产,以及自然保护地的实物量及价值量核算部分。

自然资源资产核算技术规程的制定与更新,服务于全民所有自然资源资产核算工作的科学有效实施,保障各类自然资源资产核算成果的科学性、系统性、完整性,维护全民所有自然资源资产所有者的权益。

(据中国绿色时报)

该标准的实施,可以指导各类全民所有

《生态环境分区管控管理暂行规定》印发

完善全域覆盖的生态环境分区管控体系

寇江泽 张舒卉

为规范生态环境分区管控管理,完善全域覆盖的生态环境分区管控体系,生态环境部近日印发《生态环境分区管控管理暂行规定》(以下简称《暂行规定》)。

《暂行规定》共包括方案制定发布、实施应用、监督管理等8个章节,提出36条具体要求。在生态环境分区管控实施应用方面,《暂行规定》从政策制定、环境准入、环境管理三个方面细化应用主体、应用方向和应用

路径:一是推动有关部门在政策制定、规划编制时运用生态环境分区管控成果,科学指导各类开发保护建设活动,服务经济社会高质量发展。二是明确在规划环评、项目环评、园区项目招引和各类开发建设活动中,衔接落实生态环境分区管控的要求,充分发挥在源头预防体系中的基础性作用。三是细化支撑美丽中国先行区建设、深入打好污染防治攻坚战、维护生态安全、执法监管等领域的应用指引,强化生态环境保护相关政策与生态环

境分区管控制度的协同。根据《暂行规定》,生态环境分区管控方案分为省、市两级,省级生态环境分区管控方案侧重协调性,市级生态环境分区管控方案侧重落地性。生态环境分区管控方案原则上要保持稳定,每5年结合国民经济和社会发展规划、国土空间规划评估情况等进行定期调整,定期调整工作由生态环境部制定工作方案并统一组织开展。5年内,符合《暂行规定》动态更新情形的方可进行动态更新。

(据人民日报)

为什么大熊猫看起来黄黄的?

知识窗 ZHISHICHUANG

在日常生活中,我们都知道白色容易变黄,是因为氧化的原因。

这时候有小伙伴可能会问,不对啊!为什么我们实地看到的大熊猫,有些不是纯黑白的,看上去都是黄黄的?难道也是因为“氧化”的原因?

大熊猫的毛发变黄并不是因为“氧化”,而是与它们的生活环境和习性有关。

为什么看起来黄黄的?人们说大熊猫看起来黄黄的,其实是因为它们在地上坐、打滚、玩的时候变脏了,这是很

正常的。动物的审美和人类的审美是有区别的,比如,在发情的季节,雄性大熊猫会专门在自己身上弄一身泥。大熊猫偏黄的颜色一般出现在后背,还有屁股。

成年后的大熊猫的毛色,不是纯白色的。在太阳下,它头部位置的毛发白得发亮,其实是受光线的影响。你用手机给大熊猫拍照,照片里的它非常白,这也是受光线的影响。

大熊猫会自己洗澡吗?大熊猫会洗澡。即使是在寒冷的冬季,遇到晴好天气,气温在5-8摄氏度时,它也可能洗澡。

但它们“洗澡”并不是我们想象中的一定是用水清洗,可能会是用泥浴或沙浴,摩擦

打滚的方式达到“洗澡”目的。毕竟动物的清洁有它们自身的方法。

不过,你可能会好奇,为什么大熊猫不把毛发洗洗干净呢?

这是因为大熊猫的毛发并不像人类的头发一样容易清洗。大熊猫的皮肤表层有一层油脂,对皮肤和整个机体都是一个很好的保护性结构,既能御寒防潮又是一种热屏障,能使其适应潮湿而严寒的自然环境,使动物可以在雪地上休息睡觉。而且,大熊猫的生活习性也让它们不需要频繁地清洗毛发。它们大部分时间都在吃竹子和休息,很少进行剧烈的运动,因此不容易弄脏毛发。

(据中国绿色时报)



近日,国家保险核查组一行到绵尔森公司对2020-2021年度森林保险林业有害生物灾后治理情况进行核查。核查组对灾害治理地块进行了实地核实,并对防后效果进行了检查验收,进一步规范了森林保险灾后治理及植被恢复项目管理,提高理赔资金使用效益,保障灾后治理成效。

徐安琪 摄

绘生态底色 添旅游特色

——安徽推动生态旅游高质量发展

陈瑶

生态传真 SHENGTACHUANZHEN

枫杨林郁郁葱葱,绿意盎然,溪水清澈见底,欢腾流淌,这里是有着“绿野仙踪”之称的西溪南村。

西溪南村位于安徽省黄山市南部,是一个集自然景观和文化遗产于一体的旅游胜地,延伸4公里的枫杨林湿地,是西溪南村的金字招牌。为推动生态旅游持续发展,西溪南村主动按下“暂停键”,于今年5月至8月期间封闭部分游览线路,让村里的枫杨林进行“轮休”。

这是一个生动缩影。近年来,安徽省坚持生态优先、绿色发展,通过大力实施绿美江淮行动,夯实生态旅游发展的基础,并立足“生态+”,推动形成了一批内容丰富、特色鲜明、形象突出、产品多元、服务一流、资源保存完整的生态旅游景点。如今,全省生态旅游呈现高质量发展态势。

生态优先 合理利用

大渔滩湿地公园位于马鞍山市含山县陶厂镇十联圩境内,面积466.3公顷,有河流、沼泽、池塘、沟渠和稻田五大湿地类型,是华东地区面积最大、生态完好的滩涂湿地。

围绕林长制改革示范区建设,含山县创建“林长+湿地”工作机制,成立含山县大渔滩湿地管理中心、陶厂镇、文旅投公司“三位一体”的工作专班,实施大渔滩湿地公园区域环境综合整治工程。

根据湿地公园发展与保护情况,含山县提出建设集休闲、旅游、观赏于一体的生态路线。投资近1000万元,建成田间小火车、五谷杂粮示范园、儿童乐园、垂钓中心、稻田景观、网红铁链桥等景观设施。

曾经远在深山无人识的水洼地变成了远近闻名的打卡地。据了解,大渔滩湿地公园每年吸引近10万人次前来观光旅游。

在滁州市来安县,也有一处网红湿地,上万株苍翠高大的池杉矗立在湖水中,成千上万只鸟儿于其间筑巢。这个美丽的“百鸟天堂”就是池杉湖湿地公园,位于来安县与江苏省南京市六合区交界区域,是长三角区域生态旅游的重要目的地之一。

打破区域和行政壁垒,滁州市和南京市政府一体探索省际毗邻区生态保护和开发新路径,建立皖苏两省跨界沟通协调机制。两地政府与企业共同构建跨界合作机制,在基础设施、生态共保等方面合作,实现湿地共建、生态共享。

目前,池杉湖湿地公园已建成九曲花海、千亩荷塘等特色景观点10余处,实现年接待游客超12万人次,收入超1000万元。

近年来,安徽省聚焦高颜值绿美江淮建设,抢抓长三角湿地保护一体化行动机遇,在保护的基础上推动湿地生态旅游,形成多层次、多维度湿地合理利用推进机制。

以路为线 串起风景

“皖南川藏线”全长约120公里,被誉为宣城市全域旅游的“珍珠项链”,串起了中国鄣庐湖、板桥自然保护区、落羽杉湿地公园、恩龙森林康养基地等众多生态旅游景点,是国内自驾游胜地。

20世纪70年代的宣城市泾县,县委书记带领当地老百姓发扬愚公移山精神,历时4年多,开凿出皖南川藏线桃岭公路。此后,该县坚持“修建一条路,串联一路风景,融合一片产业,造福一方百姓”理念,沿“皖南川藏线”实施人工造林、森林抚育、退化林修复、天然林保护等项目,加快建设森林生态屏障,沿线打造了集生态、红色、人文于一体的美丽风景廊道。

一步一景,举目皆画。“皖南川藏线”先后被评为全国十佳精品体育旅游线路、安徽省首批旅游风景道、安徽省十大最美茶旅路线。2023年以来,该线路核心段过车逾350万辆,人数超700万人次。

此外,宣城市还充分挖掘徽源文化和障山大峡谷、吴越古道、旌歙古道、青龙湾、水墨汀

溪、江南第一漂等森林自然景观,打造了一批集观光赏景、休闲娱乐、美食品尝等功能于一体的高品质森林生态旅游线路。

为推进乡村振兴和生态文明建设,推动文旅、交通、林业融合发展,安徽省文化和旅游厅、省交通运输厅、省林业局联合开展了“安徽省旅游风景道”认定工作,目前全省共有18条旅游风景道通过认定。

资源整合 业态融合

黄山、九华山、天柱山、齐云山群峰竞秀,长江、新安江、秋浦河水流穿境,太平湖、花亭湖、升金湖镶嵌其间……发挥生态、人文优势,安徽省推动大黄山世界级休闲度假康养旅游目的地建设。

在池州市石台县仙寓镇大山村,美丽的自然景观、神奇的富硒资源、清新的山间空气,吸引越来越多人来此“清心洗肺”。

大山村东面与国家级自然保护区牯牛降相接,西面与生态旅游区仙寓山相连。依托丰富的生态资源,仙寓镇引进田园综合体、文旅融合等新兴旅游产品,努力将“山水颜值”转化为“发展价值”。

同样精心培育生态、文化、旅游融合发展新业态的还有安庆市。位于安庆市潜山县的天柱山以雄、奇、灵、秀著称。在天柱山风景区的带动下,当地发挥优质山地资源,做好“森林+户外运动”产业融合文章。

“过年那几天是滑雪旺季,日均游客能达到2000多人,是平时的两倍多。”天柱山滑雪胜地负责人介绍。以快速发展的冰雪运动为代表,近年来,潜山县建成山地自行车和滑板运动赛道,林中漫步和登山健走步道、洞穴探险和溯溪运动基地,连续多年举办国际长板速降赛、滑板公开赛、天柱山国际溯溪越野挑战赛等赛事,并围绕“皖美潜游”品牌,打造环天柱山民宿集群。

据不完全统计,天柱山旅游从业人员超7万人,生态旅游产业带动8000余人增收致富,辐射带动2.6万人就业。

(据中国绿色时报)



近日,满归森工公司森林站监测人员对湿地公园枯死树木蛀干害虫展开监测调查,及时掌握蛀干害虫发生分布、虫口密度等情况,为下一步蛀干害虫的科学防控工作打下坚实基础。

高俊平 摄



近日,内蒙古大兴安岭森林公安局绰源分局育林派出所成功救助一只迷路的野生狍子幼崽。据悉,这只狍子幼崽由辖区居民卢先生发现后交给民警,经民警仔细检查,狍子无恙,只是由于饥饿导致虚弱,民警将其移交绰源森工公司森保部门,待其长大后放回山林。

董宇哲 摄